
XV- évfolyam. 23. szám LÉVA, 1895. évi junius hó 9.
előfizetési föltételek.

Vidéken és Léván házhoz, küldve :

Egy évre........................5 :'rt — kr.
Hat hóra........................ 2 frt501<r-
Három hóra .... 1 írt 25 kr.
Előfizetési pénzek póstautaWánynyal küldhetők.

M1i,l,ok 1 * tírjávnl kaphatók 
a kiadóhivatalban.

HIRDETÉSEK

Négyha-ábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetnndő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajczár

A nyilttérben:
minden négybasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes <i.j 

kedvezményben részesülnek.KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.
A kéziratok a szeri . íztőséghez: (Z >Mk<-.rt-utcz-i 3 !.»z.) i.ii , 

K. /.iratuk viaszr. n< m a-1 tinak.
FELELŐS SE A-ESZTÖ HOLLÓ SÁNDOR

Megjelen: hetenként egysier.
- ► vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
Léva r. t. város képviselő testületé f. 

1S95. évi junius hó 19-én d. u. 4 órakor a 
városház termében rendes évnegyedi köz 
gyűlést tart, melyben való megjelenésre 
a képviselő testület t. tagjai ezennel meg­
hivatnak.

Léván, 189Ö. május 30.
1-Z.ó.xiá.ssy István, 

polgármester.

A garamvölgyi vasul.
Azzal, hogy az. országgyűlés a garani- 

berzencze-lévai helyiérdekű vasút en­
gedélyezéséről szóló törvényjavaslatot 
elfogadta, a garamvölgyi vasút hosszú 
vajúdás után végre a megvalósulás 
stádiumába lépett. A ..legnagyobb ma­
gyal", gr. Széchenyink közlekedési po­
litikájának tervezete magában foglalta 
e vasútvonal létesítését; 1860-ban. majd 
a 6‘7-es kiegyezés I-ső minisztériuma 
is felvetette e kérdést, de az akkori 
érdek-polika leszorította a napirendről 
Újabban az osztrák-magyar állam vasút­
társaság, mely a párkany-nána-lévai vo­
nalat építette, tervezte ezen közgazda­
sági és hadászati tekintetben is nagy 
fontosságú vasút kiépítését, azonban a 
kormány akkor nem volt hajlandó bele­
menni, minthogy e vonal a magyar 
államvasutak forgalmából egy jó nagy 
részt elvont volna.

Csak most lehetett komolyabban a 
felől gondolkozni, midőn már az állam- 
vasuttársaság által kezelt pályákat a 
magyar állam átvette, hogy a garam­
völgyi vasút végleg kiépíttessék. Még 
most is óriási áldozatok árán s főként 
rendületlen, következetes kitartás mel­
lett sikerült Barsvármegye főispánjának 
fáradságot nem ismerő buzgalmával a 
törvényalkotás sikerét biztosítani. Tö­
rekvésének megvan az eredménye, 
rövid idő alatt biztos kézzel vezette 

keresztül az előmunkálatokat s meg­
szerezte az építési tőkét, a vasút egy 
év leforgása alatt a közforgalomnak 
is átadható leend.

Teljes örömmel üdvözöljük az uj 
vállalatot, mely az utat Barsvár­
megye részére észak felé, egész Német­
ország felé megnyitja. Helyi érdekűnek 
mondják a vasutat, de meg vagyunk 
győződve, hogy a helyi érdekeket már 
fekvésénél fogva is rövid idő alatt túl 
fogja szárnyalni, sőt az északnyugati 
Magyarországnak egyik fővonalát fogja 
képezni, melyen az utasok egész raja 
fog naponként közlekedni.

De gazdaságilag is nagy fontossá­
got tulajdonítunk a vasútnak, mert, 
mint a törvényjavaslat indokolása is 
kiemeli, az északmagyarországi ipar és 
kereskedelem számára a nyugoti pia- 
ezok meg fognak nyittatni s a magyar 
ipar-produkezióknak egy sokkal na­
gyobb tér fog biztosíttatni.

A budapest-bécsi forgalomnak egy 
jó nagy része át fog tereltetni erre az 
irányra; mely felfelé egyenesebb és 
rövidebb leend az eddigi északi vona­
laknál.

Az bizonyos, hogy a mostani ál­
landó forgalom egy részében átmene­
tivé alakul át, de mindenért bőven 
kárpótolni fognak az olcsó vasúti össze­
köttetés, az igy keletkezett hatalmas 
forgalmi terület összes előnyei, az ipar 
és termelés számára biztosított idegen 
piaczok és a minden irányban megin­
dulandó gyors fejlődés.

Bennünket, Léva városát és kör­
nyékét a legközvetlenebbül érinti e va­
sút. Eddig egy szárnyvonalnak végső 
pontját képeztük, mely állandósította 
területünkön a forgalmat, s a vasútra 
való fel és lerakodás, a forgalomnak 
tengelyről vasútra s viszont vasútról 
tengelyre való átszállítása oly anyagi 
előnyöket biztosított, melynek egy ré­
szét az uj vasút wl fogja tőlünk venni, 

minthogy a forgalomnak egy jó része 
csak átmeneti leend s részünkre semmi­
féle előnynyel nem fog járni.

Mindamellett mi lelkünk mélyéből 
örvendünk a sikernek, mert egyrészről 
magyar nemzeti érdekeink szolgálatá­
ban egyik rég táplált vágyunk jut ál­
tala a teljesülés stádiumába, másrész­
ről Barsvármegye közönsége ez úthá­
lózat megteremtése által egymással 
szoros érintkezésbe jutván, a gyakori 
és gyors érintkezhetés által gyarapodik 
erejében, rokoni érzületében s ezek 
alapján ősi erényeihez méltó alkotá­
sokra képesebbé válik.

Hálás tisztelettel üdvözöl jük K a z y 
Jánost megyénk érdemes főispánját, 
ki e vasútvonal megteremtése által 
Barsmegye történetének lapjaira maga 
irta fel tettekben ragyogó érdemeit az 
utókor számára, mely áldani fogja em­
lékezetét.

Néhány szó, közegészségügyi viszonya­
inkról.

No ijodj meg, tisztelt olvasó, a nagy- 
tiangzásu czimtől, nem szándékom ezen ér­
dekes témát a maga egész terjedelmében 
tárgyalni. Csak azon részére fogok kiter­
jeszkedni, amely az utczákra vonatkozik és 
mely egyaránt érdekelhet minden tisztaság 
és rendszerető polgárt.

Közegészségügyi dologról van szó, te 
hát olyanról, mely úgy Péter, mint Pálnak 
drága egészségét egyaránt és pedig közel­
ről érinti ; mely úgy a szerény városi pót- 
lékfizetö polgárt illeti, kinek nincs beleszó­
lása az ügyek intézésébe, mint az ügyek 
vezetését gyakorló testületet és az annak 
élén állókat.

Olyan dologról van szó, mely szemét 
szúrja, minden tisztaság szerető embernek ; 
mely, még ha nem is természettudós vagy 
orvos is az illető, még ha nincs is a beteg­
ség keltő apró, górcsői lények létezéséről 
vagy jelentőségéről tudomása, mégis undor­
ral tölti el a szemlélőt, mert ösztöuszerü 
sejtelmet ébreszt benne arról, hogy ez a 
dolog netu lehet egészségére üdvös hatással.

Csodálatos dolog, hogy most, ennek, a 
természettudományok terén tett remek föl­
fedezések és találmányok oly annyira előre­
haladott századának a végén, még mindég 
találkozunk oly mulasztásokkal, oly helyte­
lenségekkel, oly hiányos intézkedésekkel, 
röviden egy szóba foglalva : oly indoleneziá- 
val a közegészségügy terén, nemcsak ma­
gányosak de hatóságok részéről is, mely 
közömbösség igazi keleti jellegénél fogva 
inkább Bagdad, vagy az utolsó arabs faluba 
illenék, mint épen a mi városunkba.

Léva közegészségügyének fejlődési me­
netét 10 év óta van alkalmam megfigyelni.

Ezen 10 év alatt a közegészségügyre 
vonatkozó kormányrendeleteket, alispáni ren­
deletek, polgármesteri s rendörkapitányi 
rendeletek követték, megelőzték, váltották 
fel s kiegészítették egymást, és — lettek 
e 1 i k t a t v a.

A sok rendeletre, határozatra történt 
itt is valami, ott is valami. A szappanyos- 
utezai állóvizek, melyeken minden hóolvadás 
vagy felhőszakadás után az utczagyerekek 
térdig gázolni és zsendelyböl faragott mai 
mocskákat hajtatni szoktak, most már a 
mesék közé számíttatnak ; a pöczegödröket, 
most már nem az alkony óráiban tisztogat­
ják ; itt-ott, de csak itt ott és nem minde­
nütt még, ásattak az emberi hulladékok szá­
mára gödrök és emeltettek feléjük fa bó- 
décskák ; itt ott, de csak itt-ott és nem 
mindenütt helyeztettek az udvar belsejébe 
ilyen, az utcza kerítéshez tapasztott bódics- 
kák gödrükkel. Egyes, sárba merülő utczák, 
még az a mostoha „szurgyik11 is, kaptak 
kövezet és makadám félét ; a szemét lerakó 
helyek a városon kívülre helyeztettek, ven­
dégszerető „Isten hozott“-ul az idegen jöve­
vénynek.

De a piszok az utczákon megmaradt 
a régi.

Békanyálas zöld vizek, poshadt bűzös 
gázaikkal most is szegélyezik az aszfalt 
járót, mintegy győzelmi babérkoszorú, me­
lyet az ősi szokáshoz való ragaszkodás ma­
gának fon. Ott büzelegnek a város közepén, 
leglátogatottabb utczáin, az állatni utón ép 
úgy, mint a város gondozására bízott mel- 
lékutczákon.

Este fel-fellebbennek a rohadt szagu 
émelygős párák, midőn ablakot nyitunk, 
hogy hűvös esti levegővel hűsítsük a fülledt 
tikkasztó szoba levegőt.

Behatolnak, áthatolnak ezen, miaszmák- 
kal terhes gázok szobáinkba, azok minden 
zugába, belénk, tüdőnkbe s annak minden

TARCZA.
Hellasz ege alatt

lm nyitva a pálya, ki helyét megállja, 
Vitézi voltának jutalmát találja.

Kinizsi III. ének.

Ezen czim és jelige alatt a „Győri 
Közlöny" egy ünnepi ódát hozott f. é. má­
jus 30-iki számában, a kor. tornaverseny 
napján. Egy sikerült rem.niszczencziával kezdi, 
a régi görökök nemzeti játékairól beszél. 
Fiat applikaczió. Mi tette a sok i pró ál­
lamból álló görögséget egygyé és hatal 
mássá? A história azt mondja: a közös 
nyelv, a közös vallás, szokások, hagyomá­
nyok, de különösen a nemzeti játékok. Ezek­
nek idején megszűnt minden ellenségeske­
dés, a bérezés Hellász lakói mindenünnen 
összesereglettek egy helyre, hogy testi erő 
és szellemi képesség dolgában egymással 
nemes versenyre keljenek. A nyertes egy 
egyszerű zöld olajíakoszorut kapott, s ez 
volt a legnagyobb kitüntetés, a mit görög 
állampolgár elérhetett. Nálunk analóg dolog 
lenne a füzfakoszoru. Természetesen ez csak 
oly morális és eszthetikai tekintetben fej­
lett népnél volt lehetséges, milyenek a gö­
rögök voltak. Az ö kis tornászó és versenyt 
szavaló csapataik verték meg Xerxesmonstre- 
hadait.

Egy volt kultuszminiszterünknek örökké 
halhatatlan alkotása marad a tornaversenyek 
életbeléptetése. A ki részt vett már ebben, 
az belátja az intézmény rendkívüli fontos­
ságát. Ila a mi jó Berzsenyiek látja vala 
most a Győrben összegyűlt ifjúságot, bizo­
nyára igazabbau alkalmazta volna rájuk : 

Csak sast ncuizenek a sasok ....
Mert ezek nem futottak el, hanem vias­

kodván, győztek.
De mivel itt a verseny lefolyását kell 

elmondani, tehát rendre ! Az odautazásban 
nem történt semmi, mi is történt volna? 
Párkánynánától átutaztunk Esztergomba „per 
Pe trés apostolomra11,*)  megebédeltünk a 
„Király“-bán szerényen, de drágán, s azzal 
felültünk az esztergom-füzitöi vasútra. Na­
gyításnak vehetik, de kész vagyok rá meg­
esküdni, bármily hihetetlen legyen is a dolog, 
hogy t. i. ezen vonat még a lévainál is 
lassabban jár !

Almás-, Füzitőtől gyorsvonaton utaztunk 
Győrbe. Itt azon szerencse ért bennünket, 
hogy I-sö osztályba tuszkoltak be, a minek 
magyarázata az, hogy a kalauznak azt tá- 
virták, hogy 30 főtiszt fog I ső helyre be­
szállni ; mivel pedig azok a pléhgalléros urak 
néni jöttek, a kalauz félrevezettetve torna­
mesterünk impozáns katonai föllépése által, 
minket nézett 30 főtisztnek.

A megérkezés és fogadtatás nem volt, 
oly sikerült, mint pl. tavaly a pozsonyi. De 
hát nem is csoda, a pozsonyiak sok nagy- 
urat fogadtak már, azok benne vannak. Za 
varos éljenzések, mindenfelé egyenruhás 
diákok tarkítva, sötétruhás papok, tanárok 
és legvilágosabb ruháju lelkes hölgyek cso­
portjával. Kissé el voltunk fogúivá a sok 
zavaros üdvözléstől és látszólagos rendetlen­
ségtől. Azért hát mielőbb szállásunkra óhaj 
toltunk jutni. Unalmasan hosszú gyaloglás 
után végre elértünk szállásunkra, ott egy 
mérges úriember fogadott, aki azt mondta,

*) Ez lévai repülő ige.

hogy ő Bánóczi doktor és hogy a lévaiak 
a 7 ik számú barakkban lesznek elszállá­
solva. Idegenben lévén, óvakodtam az ellen­
mondástól. Uraim, laktak-e már önök barakk­
ban ? No, nem szólok egy szót sem. Ott 
mindenik gyerekünk kapott egy piros ezé- 
dulát, a melyen volt egy név és lakásczim, 
azzal oda kellett menni és a ezédulát ki­
vágni, akkor azt mondták neki, Isten hozta, 
mindjárt vacsorálunk. A professzorok nem 
kaptak piros ezédulát.

Este 7 órakor regatta verseny volt a 
Rábán ; Léván az nincs divatban, azért hát 
nem is beszélek róla. 8 órakor a győri tan­
intézetek együttesen hangversenyt adtak a 
színházban ifjú vendégeik tiszteletére. A 
gondolat igen sikerűit, s ez a győriek ta­
pintatos figyelméről tesz tanúságot. A torna­
versenyt a szellem versenyével kapcsolták 
egybe. Mert volt ot nemcsak hangverseny, 
de minden, a mit ifjú lélek csak produkálni 
képes.

A programul első pontja volt : a hyuitius, 
énekelték a benezés főgiran., állami főreál, 
és kath. tanítóképző énekkarai, ugyanazok 
zenekarától Kisérve. 300 diák a színpadon 1 
A vendég ifjúság, mely a nézőteret foglalta 
el, állva hallgatta végig. Volt azután drá­
mai jelenet előadása, monologok, egyébb 
szavalatok, vívás, hegedű, zongora, czimba- 
lom, ének, együttes zene és sok más, úgy 
hogy az előadás eltartott majdnem éjfélig, 
de bizony még a legkomolyabb professzor 
urak is ugyancsak tapsoltak és ujráztak. A 
mit előadtak, az mind tökéletes volt, úgy 
hogy az ottlévő fiatalság sokat tanulhatott 

belőle. A szavalatoknál fájdalommal gondol­
tam arra, hogy nálunk Léván bajos ilyet 
produkálni. Miért? Azért, mert nem tudunk 
magyarul, a kiejtésünk gyalázatos; az a 
szép magyar nyelv, melynél muzikalisabb 
idióma nincs a világon, egy született lévai 
gyerek szájában elveszti minden szépségét. 
De hát nem lehetne ezen segíteni ? Mire 
való az iskola ? Beszéljenek a tanítók ma­
guk is irodalmi kiejtéssel és szoktassák rá 
tanulóikat. A kik a fővárosban végzik ta­
nulmányaikat, mind leszoknak arról a csúnya 
tótos kiejtésről, ha még oly „gyökerek11 
voltak is. Mért na lehetne már az iskolás 
gyermekeket is rászoktatni ?

A hangverseny után visszautaztunk 
messze, az óperencziás tengeren is túl, a 
7-es számú barakkba. Ezennel átadatnak az 
utókor megvetésének a trencsényi diákok, 
akik ugyancsak azon barakkban voltak el­
szállásolva, s akik egész éjjel ordítottak 
leginkább tótul, azután németül, néha ma­
gyarul, s minket nem engedtek aludni, pe­
dig ugyancsak ki voltunk merii ve. Persze 
nem bált velük a tornamesterük (tudom is 
én, hol csavargóit), amint kellett volna. 
Ezek a tornatanárok, — tisztelet, becsület 
a kivételnek — általában hebehurgya em­
berek.

Ugyanezen éjjel azon tanügyi férfiak, 
a kik a dolog könnyebb részét vállalták 
ínagukra, ismerkedési éjét tartottak, hogy 
mikor vetődtek haza, nem tudom.

Másnap reggel, vagyis május 30-án, 
kivonultunk a versenytérre (ó temetőtér), a 
hol a verseny próbáját tartották meg. Ki-



legkisebb sejtjébe, azon képességgel, hogy 
egész szervezetünket betegség keltő méreg­
gel megtölthessék.

Ott, a város elején, a kálnai-utcza első 
házai egy poshadt, zöldes fekete pocsolya 
szélén emelkednek. Ebből a szennyezett, 
rohadt, utálatos iszapból vágják télen ajeget, 
mindenkinek, még a rendőrségnek is szeme 
láttára és habár mindenki is fönakad ezen 
a dolgon, a rendőrség nem talál benne fi­
gyelemre méltót.

A m. kir. belügyminiszter 1894. évi 
deczember hó 17-én 106,092. sz. a. kelt 
körrendeleté világosan rendeli el, hogy sze­
reztessék be jég „különösen tekintettel arra, 
hogy az egészségre ártalmas fertőzött viz 
fertőző hatását a megfagyás által ritkán 
veszti el, ügyeljen fel arra (a hatóság), hogy 
a jég csak tiszta, különösen ürülékkel 
való fertőzéstől óvott helyről szereztessék be.“

De hát, tisztelt olvasó, mikor ez a po­
csolya tán még a török idő óta fönnáll ! s 
mikor annyi a dolog abban az átkozott hi­
vatalban, hogy alig győzi az ember a sok 
rendeletet rendesen iktatni ! és aztán, ha 
jön is a vizsgáló koramissió biz az csak azt 
nézi, rendben van-e az iktató, a pénznapló, 
az irattár, nincs e sok restanczia, rendben 
van-e a pénztár etc etc, — de hogy milyen 
a jég a jég veremben ? ki a fenébe bolon­
dult volna meg, jégvermekbe mászkálni, in­
fluenzát akvirálni, csak azért, hogy a jég 
minőségét vizsgálja ? !

„Fordulj be és aludj,
Uram, László király !“ a jég história ne 

vonja el fáradt pilládról a drága, édes 
álmot.

Ezen fekete tóhoz hasonló kisebb na­
gyobb tavacskákat szemlélhetünk szerte a 
város közepén is. A Kossuth-utczáról nem 
beszélek, nehogy azzal vádoljon valaki, hogy 
pro domo erőltetem meg magamat, de ott 
a Klain Ödön boltja mellett, a Kazinczy és 
Petőfi utczán végig, az a gyönyörű smaragd­
zöld békanyál nem valóságos satyra-o a 
díszes aszfalt járókra?

De hát kérem szépen, mikor ez az állami 
utón van és az állami ut tisztántartása nem 
a város dolga ! Itt bizonyos tekintélyt, bi­
zonyos erélylyel kellene érvényesíteni az 
államépitészeti hivatallal szemben, ez pedig 
kellemetlen dolog. Mit veszekedjen az ember 
örökké az államépitészeti hivatallal ?, még 
azt mondják, hogy összeférhetetlen ! Es el­
végre, kérem alázattal, ha eddig tűrte a 
békés polgár, hát tán csak nem fog most 
egyszerre kifordulni béketürése vastag hun 
dájából, hogy háborút kezdjen ? !

Tudom nagyon jól, hogy a Perecz sem 
folyik fölfelé s igy az a nyilt csatorna, mely­
nek nincs esése, kénytelen visszatartani a 
csatorna vizet, azt is tudom, hogy Léva 
városának lejtmérési viszonyai csak nagyobb 
költségek mellett engedik meg a csatorna 
vizek lefolyását.

De hogy azt ne vesse valaki szememre, 
hogy könnyű pörölnie, de tessék segítenie 
az urnák a bajon, hát tessék, egy szerény 
tanácscsal szolgálhatok; Az utcza-port sö­

pörjük a csatornába, az ott képződő sarat 
pedig lapátoljuk össze rakásra és hetenként 
kétszer vitessük ki.

így a por föld és homokrészei megkö­
tik a csatorna vizet, a talaj természetes 
szagtalanító hatásánál fogva megkötik né­
mileg a bűzt is és meg lesz szüntetve az a 
helytelen eljárás, hogy a zöld pocsolya szét- 
söpörtetlk a csatornából az úttestre, a mi 
csak elősegíti a pósviz kórnemző anyagai­
nak v. organizmusainak felszabadulását.

A város alsó végén pocsolya, a felső 
végén pedig, fönt a báthi utón, közvetlenül 
a kórházi kapu felett, egy alig 10D° nyi 
udvaron, közvetlenül a kút mellett, üzlet 
szerűen hizlalnak és ölnek az év egész fo­
lyamában sertéseket.

Meleg napokon ponetráns bűz áramlik 
onnan szerte széjjel. A tőszomszéd kórház­
ban, melyben tudvalevőleg betegek, jó tiszta 
levegőre szoruló beteg egyének ápoltatna,:, 
ilyenkor be kell az ablakokat csukni, mert 
ez az átható sertéstrágyaszag behatol a 
kórszobákba, a folyosóra és különösen az 
arra néző orvosi lakásba.

Bocsánat ! ismét nem pro domo beszé­
lek, mert én már nem lakom ott.

Sokszor, midőn tikkasztó nyári napok 
alkonyán az ablakokat nyittattuk, hogy a 
park illatos levegőjét a szobákba ereszszük, 
kénytelenek voltunk ezen bűz miatt újra 
betétetni minden ablakot.

Tekintettel arra, hogy közegészségi 
szempontból tűrhetetlen, a közegészségügyi 
törvényeinkkel össze nem egyeztethető ezen 
biizárasztó sertés hizlaló tőszomszédsága egy 
betegek befogadására szolgáló gyógyintézet­
tel, hivatalosan emelt ez ügyben már ré­
gebben panaszt a kórház igazgatósága a 
rendőrkapitány súgnál.

A rendőrkapitány ur megjelent a hely­
színén és konstatálta, hogy bizony ott ron- 
daság nincs és igy biiz sem lehet.

IIa a hatóság valamit kathegorice kons­
tatál, még ha érzékszervei bizonyos irány­
ban talán kissé eltompultak is, az ellen 
nincs appelláta. A vármegye pedig csak 
nem fog inszurgálni és a helyszínére sietni 
hogy ilyen dolgokban ejtsen vizsgálatot a 
kórház feljelentésére.

Hát abba maradt a dolog, hogy nincs 
roudaság az udvarban és igy ez csak beto- 
ges képzelődés amit orrunk esténként érezni 
szokott. Igazság, nem volt ott rondaság lát­
ható, de miért nem ? azért mert az udvar 
azon része, hol a sertések tartatnak, vastag 
deszkával ki van padlózva és erre naponta, 
vagy ritkábban — már én nem tudom hány­
szor egy héten — tiszta homokot hintettek 
el. Akkor is mikor ott jártunk merő tiszta 
homok volt kiterítve, és sehol ganajnak vagy 
lének nyoma sem volt. De hogy mi volt a 
padlózat alatt, az nem szellőztetett akkor. 
Ugyanaznap este felé pedig, kívántam volna, 
hogy a rendőrkapitány ur a kórházi kertbe 
ment volna friss levegőt színi.

Később ezen „sertés sálon11 padlója 
alatt nagyon meggyűlt a lé, és most a tu­
lajdonos lyukakat vágatott a kerítés falon

•így, bogy ezentúl a lének és üléskor a véres 
vizitek szabad lefolyása van az allamt u 
árokba.

A városi tiszti orvos ez
változ- 
kezdő 
tették.

ügyben jelen­
tést tett a tanácshoz és figyelmeztette arra, 
hogy ezen szabályellenes állapoton 
tatni kell. De az okvetetlenkedni 
tiszti orvosnak jelentését ad acta 
Be lett iktatva, és igy punktum!

Ezen közegészségügyi anomáliából ki­
folyólag többek között utalok az 1894 szept. 
16 án 78,571. sz. a. kiadott belügyminiszteri 
körrendeletre. Ezen körrendelet a kolera 
alkalmával követendő eljárás iránt intézke­
dik ugyan, de miután a benne foglaltak ál­
talában véve a közegészség megóvását czélzó, 
mindenkor üdvös intézkedések és inkább a 
kolera felléptét megelőző, prophylacticus 
jelentőséggel bírnak, magától értetődik, hogy 
azok mindenkoron szemmel tartandók, meg 
ha koleraveszély fenn sem forog, hogy to­
vábbá, ezen lendeletek nyoma ne ismét csak 
az iktatóban legyen található, hanem, hogy 
utón útfélen legyen szemlélhető.

Ezen körrendelet 1. pontja szerint : „A 
városok, illetőleg községek területén az 1876. 
XIV. t. ez. 141. §-ának végrehajtása és ál­
talában a köztisztaság megőrzése a lehető 
legnagyobb szigorral és pontossággal esz 
közöltessék . . . .“

2 pontja szerint - „A községeket átfutó 
utak árkai kitisztitandók és ezek vizeinek 
állatidé lefolyás biztosítandó.“

4. pontja szerint: „Falukon a trágyára 
különös gond és figyelem fordítandó, hogy 
az az utczákra, nyilvános helyekre le ne 
rakassék és az udvarokon a kutaktól lehe­
tőleg távol helyeztessék el.

A trágyalé elfolyása meg nem tűrendő, 
ott pedig a hol a trágyagödrök szélein tó­
csákba gyülemlik, azok földdel kitöltendők.“

A rendelet ezen pontja csak falvakra 
szól, mert, hogy rendezett tanácsú várost 
azon feltevéssel lehessen megszégyeníteni, 
hogy területén belül trágyáiénak az utczára 
csurgatása tört, sőt megengedett dolog, azt 
a minisztériumban ugy látszik, el sem kép­
zelik.

Pedig ugy van ! És ha ez a pont csak 
a falvakra vonatkozik is, szól az bizony 
annak a városnak is, mely a köztisztaság 
tekintetében elkövetett mulasztások által 
filuvá alacsonyitja le nugát.

A 8. pont azt mondja" „A vágó helyi­
ség falai és padlója, ha fából valók, gondo­
san tiszt itar.dók és hetenként bcmeszelendök. 
A hidlás alatt vér, trágya és egyéb hulladék 
felhalmozódása megakadályozandó s a hidlás 
alja naponként mésztejjel fertőtlenítendő."

Esetünkben és pium desiderium, sze­
rény óhaj, melynek teljesülése akkor fog 
megörvendeztetni bennünket a mikor a ren­
dőrség jónak látja.

A földmivelési m. kir. miniszter 1888. 
október hó 15 én 40,000 sz. a. kelt rende­
leté az állategészségügy rendezéséről szóló 
1888. VII. t. ez. végrehajtásáról, a 43. §- 
ában következőket mondja egyebek között: 
„A hol a közvágóhíd folyóvíz mellett nem 

állítható föl, ott elegendő mennyiségű vizet 
adó kuttal vagy kutakkal látandó el és mély 
gödör (emésztő gödör) készítendő, mely 
a közvágóhiddal csatorna által összekötendő, 
hogy a vér s egyéb hulladék abba közv.-t. 
lenül befolyhasson ; az ilyen csatorna és az 
emésztő gödör minden 24 órában hatályosan 
fertőtlenítendő . . . .“

A 44. §. szerint pedig : „a magánvágó 
hidak fölállítása, tisztántartása s fertötlcn 
tése tekintetében a közvágóhidakra vonat 
kozó szabályok irányadók.■“

Nevezzük már most akár vágóhídnak 
akár nem azt a helyet a hol a báthi úti 
üzletszerű sertésölés le szokott folyni, tény­
leg vágóhíd ez a hely, mert ezen hely arra 
van felszerelve, hogy az év egész folyamában 
mindenkor, amint az üzleti forgalom szü.- 
ségli hízott sertések rajta leölessenek es 
igy, eltekintve minden más törvény és ren­
delet intézkedésétől, már ezen §. értelmé­
ben is kellett volna a hatóságnak arról gon­
doskodnia, hogy ezen közegészségügyi rend­
ellenesség, melyre őt már tiszti orvosa is 
figyelmeztette, vagy szüntettessék meg az 
épen recitáltreudeletben foganatosítása, vagy 
pedig az Üzletszerű hizlalásnak és ülésnek 
ezen helyen való eltiltása áltál.

Arról, hogy másutt is űzetik a város 
területén belül Üzletszerűen sertés hizlalás 
a szomsz -dók dobhártyájának és orridegei­
nek kellemetes szórakoztatására, arról nem 
is szólok, mert hiszen, ha azt nem hiszik el 
a rend és tisztaság őrei, amit utón útfélen 
láthatnak, hallhatnak és érezhetnek, hogy 
kívánhatnék azt, hogy elhigyjenek olyasmit 
a mi az udvar kerítésén belül történik ?

Tehát békanyálas kis tavak a város 
utczáiban, ganajlé az utárokban, ez kettő, 
amire a közfigyelmet terelni kívánnám.

A harmadik a por.
Mi az a por, az az utcza por? Miliői 

van az összetéve ?
Föld, homok, állati hulladékok, a köve 

zetről lepattanó finom közetszilánkok, a 
nyilt. csatorni beszáradt posvizének rohadt, 
porhadt szerves alkatrészei, a bolti helyisé­
gekből k isöpört mindenféle szemét és piszok 
— mert nálunk ez is elnézett dolog — ezok 
alkotják az utcza port. A kövezet finom 
darabkái éles szélükkel, hegyes csúcsúkkal 
megsértik a légutak nyákháryáit, ezen apró 
sebecskékbo befészkelik magukat a porszeny- 
nyel bejutott baczillusok, baktériumok és idé­
zik elő azt a sokféle tüdőbajt, melynek annyi 
ezer meg ezer ember esik áldozatul. Es az 
u'czapor nagyon ártalmas, de eltekintve 
ettől, már az kellemetlen tulajdonsága is hogy 
beszennyezi testünket s ruházatunkat, elég 
séges okot szolgáltathatna arra, hogy a vá­
rosokból amennyire csak lehet kiküszöböljük.

Nálunk, a helyett, hogy oly időben 
és oly módon távo'it illák el ezt a kártékony 
utálatos utczaport a melyben és a mikor 
senkinek sem alkalmatlankodnának vele, 
eszközük a por úgynevezett eltakarítását 
akkor, mikor a legtöbb ember jár kel az 
utczán és akként, hogy az egész városra 
porfelleg képében terjesztik el.

noztak bennünket majdnem délig. Akkor 
azt mondták, hogy most ebédeljünk meg, 1 
órakor gyülekezünk a versenyhez. Figyel­
meztettem a bajnokjelölteket, ne igen egye­
nek ebédre, majd este jóllakhatnak. De mire 
összegyűltünk, a kedves győriek vendég­
szeretete folytán valamennyi olyan volt, 
mint egy öreg dob. Szervusz neked magas­
ugrás.

Nagy katonazenével vonult ki az ifjú­
ság a versenytérre. Nekünk sikerűit a banda 
után harmadikul becsúsznunk, s igy a zenét 
végigéivezhettük. Az utolsók legföljebb a 
nagy dobot hallották, lévén a kivonuló ifjak 
száma vagy 1200. A felvonulás gyönyörű 
képet adott, mindenik intézet más-más 
dressbe öltözve, a vidékiek válogatott, erős, 
fejlett búkkal.

Kitűnt, hogy az alföldről, meg a dunán­
túli magyar városokból való fiuk sokkal 
erősebbek és fejlettebbek, mint a felvidé­
kiek. Igazolta ezen tapasztalást a verseny 
eredménye : a dunáninneni kerületből a tren- 
csényiek, pozsonyiak és a lévaiak vettek 
részt a győri tornaversenyben és mind a 
három intézet mint intézet nyert dijat, 
összgyakorlatok és mutatványokért, mig az 
egyéni versenyek dijait Pápa, Veszprém, 
Szabadka ifjúsága vitte el. Itthon az egyéni 
versenyekben mi nagyobb eredményt is 
tudnánk felmutatni, mint a melylyel amazok 
győztek, csakhogy ők erősebbek lévén, fid 
nem vették azt a fáradságot, a mely ben­
nünket már az egyéni versenyekre, — me­
lyek utolsók voltak a programúiban — kép­
telenné tett.

Az idő túlságosan kedvező volt. A sze­
gény tornászok eleget szenvedtek a napsu­
garaktól : fedetlen nyakuk és karjaik szép 
pirosra sültek. A tribünöket ellepő hölgyek 
gyönyörködve nézték virágos napernyőik 
oltalma alatt a festői tömeget. Egy némely­
intézet annyi zászlóval vonult ki, mintha füg­
getlenségi képviselőt akart volna választani. 

A verseny a szabadgyakorlatok 
együttes előadásával kezdődött ; impozáns 
látvány, mikor száz meg száz kar vagy láb 
egy pillanatban emelkedik fel. Ezután az 
egyes intézetek versenyeztek katonai 
rendgyakorlatokkal. Az a baj, 
hogy a közönség és zsűri legnagyobb része 
ezekhez nem ért és inkább a tetszetős kül­
sőt méltányolja, mint a szabatos kivitelt. 
Ezt követte a játékok versenye, melyekre 
újabban nagy súlyt fektetnek.

Mikor megérkeztünk Győrbe és körül­
néztünk a városban, egy kirakatban ráakad­
tunk a közszemlére kitett versenydijakra. 
Középen pompázott a győri hölgyek ezüst 
koszorúja, körülötte két arany, vagy 30 
ezüst és tiz bronz érem, meg egy nehány 
emlékokmány. Sok titkos óhajtás szállt el 
a koszorúért, de szerényen mindenki elhall­
gatta. De egy ragadozó természetű bogarász 
azonnal rávetette szemét, s valahogy meg­
tudta azt is, hogy a játékokért fogják oda­
adni. Már akkor mondogatta : de ezt haza­
visszük, vagy semmit. Ezen titkos felhajtás 
alapján ott a verseny aiatt, mikor e játé­
kokra került a sor, egy szemrevaló pázsi- 
tos helyre — a zsűri páholya elé — hirte­
len bevonultunk, és a fentemlitett irigy úri­
ember tanácsára előadtuk a legmutatósabb 
játékainkat.

A zsűri két részből állt: egy stabil és
• gy mozgó zsűriből. Mikor mi eljátszottuk 
kis játékainkat és ráadásul csináltunk egy 
eml crpiramist, akkor már a mozgó zsűri 
stabil volt, mert ott állt mellettünk, a stabil 
zsűri meg sietve mozgott felénk. Megujráz- 
tatiák mutatványainkat.

Ennek lehet köszönni, hogy az egyéni 
versenyeknél kárba veszett egy egész évi 
training, elfogyott a ezérna, más szóval : a 
szusz. De hát annyit elértünk, hogy magok 
a zsűri tagjai gratuláltak nekünk, mint a 
koszom irigyelt birtokosainak.

Ezután volt még holmi buzogáuy, meg

botgyakorlat, végül az egyéni versenyek. 
Sik- és gyátverseny, magas- és távolugrás, 
rúdugrás, lóugrás, karfa és nyújtó verseny, 
kötelmászás és kötélhúzás. Mindez igen szép 
dolog, ha rendben folyik, de bizony itt épen 
az hiányzott. De végre sok huza vona után 
ezt is befejezték. És most 1 Mindenki vissza­
fojtott lélekzettel lesi az eredmény kihir­
detését. Ez is megtörtént, kisérve minden 
tételnél az ifjúság lelkes éljenzése által. Ne­
vezetes, hogy a diák ember" nem igen irigy­
kedik, megéljenez mindenkit, aki arra rá­
szolgál. Egyáltalán az ifjúság ítélete sokkal 
objektivebb, mint sok meglett emberé. A 
babérkoszorút Győr város legszebb hölgye 
egy csők kíséretében adta át intézetünk 
t o r n a m e s t e r é n e k.* * 9 * *)

Végül az összes bajnokság rágyújtott 
a tornaindulóra és ennek hangjainál boldo­
gan hozzaindultunk, közben lelkes éljeneket 
zúgva a kivíil-belül szép győri hölgyeknek.

A professzor urak búcsú estélyt tartót 
tak aznap este a Radó-téri vendéglőben ; 
jelen voit a főispán, polgármester, fődirek­
tor, direktorok stb. és valószínűleg a mi 
trencsényi tornatanárunk is, mert ikor a 
tósztok Niagarája elől menekülve a barakkba 
értem növendékeimhez, a trencsényi nebulók 
most még jobban orditoztak, annál is in­
kább, mivel sikerült nekik viribus unitis 
egy ezüst érmet elcsípni. „No, megelé­
gedve lehet u n k,“ mondották büszkén.

Mivel aludni nem lehetett, a vett, jókért 
viszonzásul rovarokat fogtam a természet­
rajzár kollega számára, sikerült is ágyamból 
eSy gy'ifaskatulyára való gyönyörűen fejlett 
cimex loctulariu sokat gyűjteni; 
de mikor ezt másnap átadtam neki, azt 
mondta, hogy szórványosan a Tabán bán is 
előfordul, vannak is neki dupplikatumai fölös 
számmal.

Kora hajnalban felkerekedtünk és va­
sútra ültünk, hogy kipihenhessük magunkat. 

*) lávdubáa. Szedügyurvk.

9 óra után értünk Esztergomba, a lé­
vai vonat csak d. u. 4 órakor indul, azért 
hát felmentünk a Bazilikába, megnéztünk 
mindent apróra, még a kupolába is felni m 
tünk, egész a kereszt gombjáig. (E tői azon 
bán egyesek visszariadtak, nagy számú csa­
ládot emlegetvén, s inkább a nagy orgona 
megszólaltatásában kontárkodtak.)

Ebédre Párkányba mentünk át, a irigy 
vendéglőbe, az ebédnél 4 és 0 5 czigány 
nemzeti muzsikával kedveskedett. Míg mi 
ebéd után „czigány mellett, jó bor mellett"1 
kedélyesen elmulattunk, a bogarász kolleg i 
hivatásának élve, a konyhában egy hatalmas 
példány periplaneta o r i e n t a 1 i s t 
csípett meg, mire a szolgálatkész szakácsié 
egy dézsát elmozdítván, egy egész koloniá 
val örvendeztette őt meg a fentemlitett rit 
kaságból. Tele is szedett be'őlük egy spiri- 
tuszos üveget, azt mondván, hogy Léván 
igen ritka, kollegáinak is juttat in ijd belőle 
szivesen.

A visszautazás rendben folyt le, kivé- 
v én, hogy a tent'-m iteti kolléga mindunta­
lan leugrált a vonatról bogarak és növények 
után, a mi hátráltatta előre hal.ida unhat.

A honnmaradottak zajos ovácziókkal 
fogadtak az állomáson, ebbeli örömünket 
azonban megzavarta azon szomorú körű - 
meny, hogy egy kis félreértés miatt — ön­
hibánkon kívül — 21 mondd huszonegy ko­
rona büntetés, vagy nem tudom nf féle pénzt 
vittek el tőlünk, szegény tornászoktól a 
vasúti pénztárnál. Nemo propheta...............

Az expediczió eredménye : egy koszorú, 
ot spuituszos üvegnyi pók és egyébb rovar, 
egy törött szárnyú pávaszem pillangó, egy 
háromlábú szarvasbogár és egy batyu friss 
zöld lég szárastól, gyökerestől. „Ilát eztet 
is csak valamit.

U. i. A rovarok és növények megte­
kinthetők Nyitrai és Társa kirakatában.

Ttversites.



Nehány év előtt minden heti vásár után, 
vagy ünnepnap előtt, kora hajnalban söpör­
ték az utczákat és a piaczot. Egyidőben, 
ha estefelé történt a söprés, még öntözték 
ja előzetesen az u czát. Habar ez az u'cza- 
öi tözés nem volt ideális, mégis jóakaratról 
tanúskodott; megtörtént, ami megtörténhe­
tett, a város szegényes anyagi viszonyai 
mellett.

Most, miután az állami ut rendben tar­
tását mar nem a város eszközli, söpörnek 
a mikor utkaparó uréknak tetszik. Nem 
egyszer találtam az utkaparót már 5 órakor 
reggel munkájánál, künn az országúton, 
miért nem szánhatja tehát a kora reggeli 
órákat a városon belöli utseprésre ? Délelőtt, 
délután egyaránt verik fel porfellegekbo 
burkolva azt a szemét-, trágya- beszáradt 
békanyálas iszapból és boltiszemétből össze­
tett utcza szemetet és ezt a járó kelő pub­
likumnak be kell magába lehelnie, ennek 
belehelésével kell tüdejének lassú romlását 
elviselnie.

Itt ott ugyan locsolgatnak egy keve­
set. de mit ér az az egy-két kanna viz a 
hol ujjnyira, vagy mint a kátyúkban, fél- 
lábnyira fekszik a por ?

És mi elnézzük a türelmünkkel való 
ezen furcsa visszaélést, nyeljük a piszkos 
utczaport és szijjuk magunkba a betegség 
csiráit, mert nincs elég tekintélyünk, mely­
lyel városunk nem rég alkotott és a kor­
mány részéről helybenhagyott közrendé-zeti 
szabályrendeletét az államépitészeti hivatal­
lal szemben érvényesíteni tudnék.

Ezen szabályzat többek között arra 
kötelezi a háztulajdonosokat, hogy télen, 
midőn so < szór igen későn hajnalodik, reggeli 
8 óráig a járókról és háztetőkről a hó el­
legyen takarítva.

Furcsa egy állapot! Az a hó, ha egy 
két órával később söpörtetnék is el, nem 
árt egészségünknek, ez, ha elsöprik nem 
porzik, ez nem bíidösit; ha a háztetőkről 
lehányjak, még el is kerülhetjük, hogy nya­
kunkba szikadjon, holott a por orrunkat, 
szemünket, fülünket, mindenünket ellepi. Ez. 
a hó egészségünkön nem ejt csorbát, csak 
gondoskodjék róla az elöljáróság, hogy ol­
vadás előtt eltakarittassék a városból, hogy 
csatornák vágassanak a jéggé fagyott hóba, 
nehogy a „Bars**  poétája megénekelhesse az 
átjárókat elárasztó hévizeket. De hogy reg­
gel 8 ig rendben legyen egy hóba temetett 
varos toalettje, az merész követelés, és 
igazságtalan is akkor, mikor ugyanaz a 
város túri, engedi s látszólag helybenhagyja, 
hogy nyáron a sürgő-forgó lakosság nyakába, 
utczapora söpörtessék !

Egy időben a város birkatenyésztői a 
városon keresztül hajtották tálkáikat, melyek 
porfelhőkbe boritották azon utczákat, melye­
ken áthaladtak az esteli sétáló közönség 
gyönyörködésére.

Nehéz küzdelmek után, mert a birkás 
gazdák érdeküket védeni tud'ák a város 
gyíiléstermében, végre sikerűit városunk 
egyik halhatatlan érdemű, erélyes, de sajnos, 
épen közegészségügyünk érdekében korán 
elhunyt képviselőjének ezen falusi abuzus 
megszüntetését kieszközölni.

Most a birkák többé nem verik fel a 
port Léva város u’czáin, nem is akarnék 
elhinni, hogy ez valamikor megtörtént volna, 
de azért azok a porfellegek ismét visszatér­
tek és mi nyeljük azt, ama birkáktól örökbe 
kapott türelemmel.

Mint orvos, de különössen, mint vár­
megyénk közegészségi bizottságának tagja, 
kény telenitve éreztem magam it a közönség 
és a hatóság ügyeimét azon legégetőbb köz­
egészségügyi követelményekre fordítani, mo 
lyeknek határozott üdvös vo'ta a laikusnak 
is kell hogy plauzibilis legyen és melyek 
nem nagy költséggel, csak valamivel több 
erélylyel és némi ügyszeretettel igen köny- 
nyen valamennyünk javára kivihetők len­
nének.

Dr. Karafiáth 

Budapest, 1895. junius 7 én.
— A nyár. — Holt szezon — Az üres főváros. — A 
városliget es a kiállítás. — Munkás tüntetés. — 

Csendélet. —

Meleget sugároz ki az aszfalt, melyen 
a járó-kelők tömege ugyancsak megritkult. 
Mi, kik ebéd után valamelyik kávéház abla­
kán keresztül fekete kávé mellől szoktuk 
nézni a tarka elegáns világot, mi a nyár 
hatását látjuk mindenütt. Egy holt szezon 
az, mely tavasz végétől egész szeptember 
végéig tart. Nincs ilyenkor az embernek 
kedve sem. Egész nap olyan álmosság bo­
rong az ember kedélyén, mintha bálban volt 
volna az éjjel s most heverne ki annak fá­
radalmait. >8 voltakép ha tüzetesebben ele­
mezzük a dolgot, talán úgy is van, már a 
kinek nincs máskép. Ez a ragyogó főváros 
pihen a hosszú fírsang után, a sok Iáivá 
nyosság, izgalom és egymásra torlódó ese­
mények után jól esik ez a pár hóig tarló 
szintelenség, mikor nincs semmi, ami az 
ember stoikusi nyugalmát zavarná, mikor az 
elme összevonja szárnyait s a múltakon me­
rengve pihen.

Üres a főváros. Az országgyűlés szét 
oszlott. A delegácziók az idén Becsben ülé­
seznek, ott vannak a miniszterek is. A 
sándorutezai képviselőházban csendes min­
den. A képviselők, kik nem delegátusok, 
szétmentek s most tartják beszámolóikat

választókerületeikben. Egy jó - esze azonban 
arra sem érdemesíti választóit, hogy beszá­
molót tartana. Az igaz, hogy törvény sze­
rint nem is tartozik ezzel, de hát a leg­
többnek igen nagy oka van a hallgatásra. 
Bezzeg, ha elkövetkezik a képviselőválasz­
tás, van akkor hangos csiunadrattabum.

A szinházak zárva. Csupán a városliget 
mutat élénkséget. Ennek minden időben 
megvan a maga publikuma. A ringispil, szi­
bériai vasút, a koczaczirkuszok mindig ta­
lálnak nézőközönséget s talán sokszor há­
jasabbat, mint akár a nemzeti színház vagy 
opera. A vasárnapi közönség oly jól érzi 
itt magát, mint akár a hanté volé Tátra- 
füreden vagy máshol a fenyvesek között, 
hol birkatejet isznak a karikalábu mágnások.

Azt mondják azonban, hogy ezt az 
egyetlen zöldet is nem sokára elzárják s 
akkor a főváros egészen a budai oldalra 
lesz utalva. A kiállítás területéi, nem sok 
idő múlva el fogják zárni a fővárosi közön­
ség elől s már a kevesebb forgalmú helye­
ken készítik is a kerítést A fővárosi tanács 
azonban kárpótolni akarja a közönséget s 
ezért alkuba b-peit az állat és növényhono- 
sitó társasággal, hogy az állat kert a nagy 
közönség számára a városliget elzárásának 
idejére ingyen sétahelyül szolgáljon. Mint 
mondják, az egyezség meg is köttetett.

A nyári, inda hangulatot a munkások 
egy zajos tüntetése zavarta meg. Már igazán 
mi vagyunk a fő tüntetők. Alig vettetik 
felszínre valamely esemény, már azonnal 
demonstrálunk ellene vagy mellette, a mint 
a körülmények hozzák. A „Népszava**  mun­
káslap hetek óta izgatott Török József pa­
tikusnak a lapok utján világgá kürtőit csoda­
szerei ellen, melynek következtében a mun­
kások között is izgatott lett a hangulat, 
melyet az is fokozott, hogy egy munkás 
egy ily csodaszertől mindkét szemére meg­
vakult. E-re azután pünkösd hétfőjén a 
munkások gyűlést tartottak, melyen oly 
elkeseredett hangok hallatszottak, hogy a 
rendőrség kénytelen volt feloszlatni. A fel­
dühödt tömeg ekkor a király utczai Töfök- 
fele-gyógyszertár elé vonult, hol sikerült több 
ablakot bezúzniuk. A vége az lett, mint 
minden tüntetésnek, hogy a rendőrség egypárt 
elfogott, a többit pedig szétugrasztotta.

Két érdekes vendége is volt a főváros 
nak, két hamburgi újságíró, kik fogadásból 
gyalog járják körül a földet. A múlt hét 
végén érkeztek ide s egészen el voltak ra­
gadtatva attól a páratlan vendégszeretettől, 
melyet itt tapasztaltak. Főleg meglepte őket 
Budapest főváros szépsége. A legnagyobb 
sajnálattal váltak meg tőlünk, de nem is 
c oda, mert a főváros érti a módját annak, 
hogy kell az idegent fogadni.

Egyébként is csendes volna minden. 
Csupán Kőbányán még mindig nagy az ijedt­
ség a sertésvész miatt. Itt pétiig a fővaros 
közepén a rendőrség megint egy bankárra 
tette a kezét, ki körülbelül százezer forint 
idegen pénzt elkezelt. Ilyenekben különben 
gyakran van része a m ndennapi események­
ben gazdag fővárosnak. Egy-két öngyilkos­
ság fel sem tűnik. Hja ! ilyen az élet, a 
szék városi csendélet.

Fővárosi levelező.

Különfélék.
— Jubileum H a n u s z I tván, a 

kecskeméti főreáliskoia érdemos igazgatója, 
lapunknak ineginditása óta nagyrabecsült és 
közkedveltségü munkatársa pünkösd hétfő 
jén ünnepelte tanári működésének 30 éves 
fordulóját. Kecskemét városa es alkalom 
mai a legszivélyesebb óvácziókban részesí­
tette, a képviselőtestület a jubiiáris ünne­
pélyen küldöttségileg vett részt, a polgárság 
s volt tanítványai messze földről siettek öt 
üdvözölni, ki szere etteljes bánásmódja s 
mély tudományosságának az ifjúság szivébe 
való csepegtetése által tanítványainak ön­
zetlen szeretetni és tiszteletét nyerte meg. 
Ugyancsak ez alkalommal ünnepelték a 
kecskemétiek föreáliskolájuk fennállásénak 

I 25 éves évfordulóját s igy a kettős juhi- 
■ leum alkalmit szolgáltatott arra, hogy va­

lóban feledhetetlenné tegyék az intézet ve­
zetője, llanusz István igazgató áldásdus mii 
ködését. Az ünnepélyek két nap, junius 3 
és 4 én tartatlak. Az ünnepség délelőtt 10 
órakor kezdődött az isko'a árnyas udvarán 
s jelenvolt a város intelligens közönségének 
zöme, a testvérintézetek, egyházak, tanító­
testületek stb. kit döttségei. Az iutézet első 
25. évéről II itatsz István igazgató tar.ott 
tartalmas beszédet. Szántó Kálmán dr. fő­
reáliskolai tanár a tanári kar nevében szép 
beszédet intézett a tanári működésének 30-tk 
évét betöltött igazgatóhoz, kinek á>nyújtotta 
a tanári kar által festetett, díszes arany 
keretbe foglalt arczképét. Hoómann Ottó 
tankerületi főigazgató a közoktatásügyi mi 
niszter megbízásából üdvözölte a jubiláló 
intézetet és igazgatót s átadta Wlass.cs 
miniszter üdvözlőlevelét, m ly m lég hangon 
emlékezik meg az igazgató érdemeiről. II i- 
nusz István éljenzés között köszönte m< g 
tanártársainak és a miniszternek kitüntetését. 
Az ifjúság ezfistkoszoruját Szeleczky Ferencz 
tanuló nyújtotta át azigazgatónak Brachfuid 
Dezső tanuló pályanyertes ünnepi beszédé 
nek kíséretében Az intézet volt növendékei 
uek háláját Rozsnyay Károly aradi mérnök 
tolmácsolta, Gaál Jenő dr. pedig ezüstko 
szőrűvel koszoruzta meg az intézet zászlaját 
Az ünnepség többi pontját a dal-és zenekar

előadásai képezték. Az ünnepet fényes bau 
két követte, llanusz neve, irodalmi mun­
kássága a természettudományt buvárlók vi­
lágában ismeretes. Irodalmi munkássága ritka 
népszerűségnek örvend. A legszárazabb sta­
tisztikai adatokat is oly vonzó modorban 
tudja előadni, hogy valóban élvezetet szerez 
az olvasónak. Alig van év, hogy egy-egy 
munkával ne gazdagítaná könyvpiaczunkat, 
daczára annak, bokros, igazgatói teendőit 
egymaga végzi. Mi, kik a legőszintébb tisz­
telői vagyunk nagynevű munkatársunk ér­
demeinek, azt kívánjuk, hogy’ még számos 
évekig legyen ö az ifjúság vezető atyja és 
barátja s mély tudományának kincseivel 
még igen sokáig gazdagítsa irodalmunkat.

— A lévai dalegylet estélye. F. hó 
3-án, pünkösd másodnapján tartatott. Az 
estély sikere nem felelt meg a várakozás­
nak ; az úri közönség nagy része közönyös 
maradt. Pedig nem hiányzott a jó példa, 
igy az egylet érdemekben dús eluöke öt 
deli fiával vonult be a tánezosok sorába, 
kedves karín jsterünk és egy igen jól táplált 
lelkes „tenor-sekund**  versenyezve lejtették 
a tánezot. Általában az estély morális 
sikere fényesnek mondható. Az alkalmas 
helyiség, illatos tavaszi levegő, a fesztelen­
ség emelték a jókedvet s ennélfogva a kis 
társaság kitűnő mulatság után csak a haj­
nali órákban oszlott szét.. A kitűzött czel 
nem tarthatta vissza a közönséget, mert 
hiszen illő, hogy egyletünk, melynek immár 
25 éves múltja van, adjon életjelt magáról; 
illő hogy egy ilyen testület egy kis város 
határain túl is ismeretes legyen, mert ez 
emeli annak erkölcsi értékét. De minden 
nemes czél elérésére szükséges a nagy társa­
dalom hozzájárulása, egyenkint nem tehetünk 
semmit, de egy társadalom, mely összetart, 
s a mely közös és kölcsönös czélok eléré­
sére egy kis áldozattól sem riad vissza, — aa 
ilyen társadalom hatalmas, mert sokat tehet. 

Xetc Xerja ri^st..............
— Koronázási emlékünnep A hely­

beli r. k th. főgimnáziumban f. ho 8-án íin- 
nepélylyel ülték meg a koronázási napot. 
Az igazgatónak az ifjúsághoz intézett lelkes 
szózata után Kroll Rudolf, mint az Önképző­
kör vezető tanára vázolta a nap fontossá­
gát visszapillantást vetve a koronázást meg­
előző időkre is. Szabó A pád VII. o. tanuló 
Kalmár Endre koronázási szózatát szavalta. 
Végre az ifjúság a Szózat eléneklése után 
a tanári kar vezetése alatt szent misére 
ment, melyet Incze István tanár tartott a 
kegyes-rendiek templomában.

— Zászlószentelés A körmöczbányai 
kath. legényegyletnek pünkösd vasárnapján 
megtartott zászlószentelési ünnepélyén a 
helybeli kath. legényegylet is testületileg 
résztvett. Ott voltak még a pesti, beszter- 
czebáuyai, kisucza újhelyi egyletek. Vasár 
nap este fá'-lyásmonettel üdvözölték a ke­
gyes matrónát, zászlóanyát Szalámin Kele­
menné úrnőt és az apát-piebánost. Hétfőn 
folyt le a zászlószentelési fényes ünnepély, 
amely Holbay L stubnyai plébános által 
10 órakor tartott ünnepi beszéddel vette 
kezdetét. Az apát plébános által fényes se­
gédlettel czeiebrált nagymise után — amely 
alatt a műkedvelők Seylernek egyik remek 
alkotása miséjét adták elő nagy preczizitás- 
sal — az aj diszes zászló tnegáldása követ­
kezett. 1 órakor 140 terítékű fényes ebéd 
volt a községi polgári leány iskolában, a m ly 
alatt az emelkedett szellemit hivatalos tosz 
tek sorát B. Belházy apát, dr. A non E le 
orsz. képvise’ő magas röptű dikeziói nyi­
tó ták meg. Délután sikerült kirándulást 
rendeztek a páratlan regényes Zólyom- 
völgybe, este pedig a műkedvelők ,,A végre­
hajtó**  1 felv, darab sikerült előadásával 
bilincselték le a po'gári iskola hatalmas dísz­
termét teljesen betöltő publikum figyelmét. 
Hogy az előadást kivilágos kivirradiig tartó 
tánca követte, mely alatt a talp alá valót 
régi ismerőseink, Fáraónak Kálnára szakadt, 
jelenleg a stubnyai fürdőn nyara'ó és onnan 
szerződtetett, a lévaiak látásán rend kívül 
örvendő szomszédaink húzták, — azt talán 
felesleges is sablonsze-üleg ideiktatnom. 
Legényeink a legkedvesebb emlékekkel, a 
körmöcziek szives vendégszeretetét magasz­
talva, kedden este érkeztek haza. — s.

— Pártszervezkedés A lévai választó 
kerti' t függetlenségi és 48-as érzelmű vá 
lasztó polgárai mozgalmat indítottak, hogy 
a kerületben a párt szerveztessék. E czélból 
a lévai polgárság folyó hó 3 án előleges ér­
tekezletet tartott, melyen számosán jelentek 
meg s mely határozatilag kimondotta a 
pártnak a függetlenségi és 48 as alapon le­
endő szervezését s egyúttal megalakította a 
szervező bizottságot, melynek elnökévé : 
Levatich Gusztáv ügyvédet és Holló Sándor 
takarékpénztári igazgatót, jegy zőkké Kersék 
Jánost és Farkas Ákost választották meg. 
A bizottság tagjai lettek: Bándy Endre, 
Bartos István, Biszterszky Lajos, Boleman 
József, Boidts Jó-séf, Bercsényi Győző, 
C uráky István, Dohány Jónás, Dóka Ká- 
ro'y, Dóka Sándor, Faragó Samu, Galambos 
Jónás, Goldbrunntr Sándor, Hlavács József, 
Jaross Ferencz, Korpás János, Krizsányi 
Károly, Kroll Rudolf, Lovas János, Mor- 
dinyi Ágoston, dr Novotny Imre, Nyiredy 
Gyula, Nyitray Ferencz, Okolicsányi József, 
l’igler István, Sárhegyi .János, Sebőn Henrik, 
Szemercdy Lajos, dr. Szirtey György, Váczi 
Jónás, id. Zday István, Z tlay Jónás. Az 
értekezlet megbízta az elnöktégot, bogy a 
pártot a vidéken szervezze s a pártszervezö 
nagygyűlésre az előkészületeket megtegye.

Egyúttal kimondották, hogy tekintettel a 
függetlenségi és 48 as pártban beállott sza­
kadásra, egyik párthoz sem csatlakozik.

— Királyi közjegyzői helyettesités. 
Beicsák László lévai kir. közjegyzőnek a 
pozsonyi kir közjegyzői kamara 176.|95. 
sz. a. kelt végzésével f. évi julius 1-től kiirt 
hat heti szabadságidőt engedélyezvén, távo­
zása idejére a királyi közjegyzői teendők 
ellátására dr. Novotny Imre helybeli köz­
ős váltó ügyvédet bízta meg s részére a 
törvény által megkívánt helyettesítési iga­
zolványt kiadta.

— Esküvő. B e n k o v i c h Géza, lé­
vai pénügyigazgatósági tisztviselő folyó hó 
4-én vezette oltárhoz a lévai plébánia tem­
plomban Ghimessy Ilona kisasszonyt, Glii- 
messy József földbirtokos kedves leányát.

— Elhalasztott gyűlés A „Felvi­
déki magyar közművelődési egyesület* 1 Léva 
városi és járási egyesitett választmányának 
e hó 10-ére a lévai városház tanácstermébe 
egybehívott ülése közbejött akadályok miatt, 
folyó junius hó 17 ik napjának délelőtti 10 
órájára halasztatott el.

— Helyreigazítás Múlt számunkban 
a gyújtogató czimmel közölt hírünk helyre­
igazítása czéljából ezennel kijelentjük, hogy 
a gyújtogatás tettese nem Loveczki János, 
hanem Loveczki András.

-- A széttört ördög Mikor az ördö­
göt letaszították az égből, a földre esett és 
darabokra tört. Feje Spanyolországba esett, 
ez az oka, hogy a spanyolok olyan büszkék. 
Kezei Törökországba hulltak, azért olyan 
kapzsik a törökök. Szive Olaszországba gu­
rult, ez okozza, hogy az olaszok olyan sze­
relmesek. Gyomra Németországnak jutott, 
ez fejti meg a németek falánkságát. Lábai 
Francziaországban maradtak, azóta szalad­
nak úgy a francziák az asszonyok után. 
Vállai pedig Magyarországba estek, ez teszi 
lehetővé, hogy a magyar ember annyi adó­
terhet. képes elviselni.

— Rövid hírek — Az őshaza felé. 
Gróf Zichy Jenő ekszpedicziója jelenleg 
T.'Üiszben időzik, hol számos szakférfival 
tanácskozik. Eddig igen sok tárgyat talál­
tak, mely igazolta, hogy arra jártak vala­
mi k'-r a magyarok. — Az állami anya­
könyvek részére a belügyminiszter uj ügy­
osztályt létesített, melynek vezetésével Lu­
kács György miniszteri titkár bízatott meg. 

A delegácziók folyó ho 6 án nyittattak 
meg s ez évben Becsben üléseznek. — A 
Martinovics ünnepet az előkészítő bi­
zottság Szent-István napjára halasztotta, 
miután a jelentkezések az ünnepélyre oly 
nagy számmal történtek, hogy azt rövid idő 
alatt kellőleg elhelyezni sem tudták.Tanügyek.

I.
A lévai rom. kath. elemi finiskola zarvizsgaiaak 

sorrendje:
1895. évi junius 17-én reggel 8*/ 2 óra­

kor az I. oszt., délután 3 órakor a II. oszt. 
Junius 18 áh reggel 8*/ 2 órakor a III. oszt., 
délután 3 órakor a IV.—V. osztályban.

Az igazgatóság
II.

A panlai szent Vinczeröl nevezett irgalmas nővéréi 
vezetese alatt álló óvoda, elemi- és polgári-leanviskola 

zarvizsgáiuak sorrendje Lévan:
1895. junius 10 én reggel 8*/ 2 órakor 

az elemi iskola II—III. osztályában, junius 
19 én reggel 8 és fél órakor a polgári iskola 
I osztályában, junius 19 én d. u. 3 órakor 
a polgári iskola II. osztályában, jun 20 án 
reggel 8 és fél órakor a polgári iskola III. 
osztályában, jun. 20 án d. u. 3 órakor a 
polgári iskola IV. osztályában, jun. 21-én 
reggel 8 és fél órakor az elemi iskoia I. 
osztályában, jun. 21 én d. u. 3 órakor az 
óvodában, jun. 22-én reggel 8 és fél órakor 
az elemi iskola IV—V. osztályában. — Ju­
nius 23 án d. u. 5 órakor zárünnepély. 
— Junius 24-én magáuvizsgák a polgári 
iskolában, junius 25-én magánvizsgák az 
elemi iskolában. — Junius 29 én reggeli 8 
órakor hálaadó isteni tisztelet. — A vizsga­
napok alatt a kéz munka és rajzkiállitás a 
szives érdeklődők által megtekinthetők.

Nyersselyem básztruhákra való 
kelmét 8 frt 65 krtól 42 fit 75 kiig 
egy teljes öltönyre — Tussors- és Shan- 
tungs Pongees valamint fekete, fehér, és 
színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 
frt 65 krig méterkint, sim t csikós, kocz- 
kázott, mintázott, dam iszt, s a. t. (mint 
egy 240 különböző minőség és 2000 szin 

' és mintázatban s. a. t. postabér és 
vámmentesen a házhoz szállítva és 
mintákat küld postafordultával: 
Henneberg G (cs. k udvariszállitó) 
selyemgyára Zürichben. Svájezban 
czimzett levelekre 10 kros, levelező la­
pokra 5 kro. bélyeg ragasztandó. Magyar 
nyelven irt megrendelések pontosan el 
intézteinek.

Lévai pacai árak.
Rovatv z» t*> : Kónya Józset város tapitáciy.

Búza' m.-mázsánként 6 frt 50 ’tr, 6 frt. 70 Két 
szeres 5 trt 40 kr. 5 rt 80 <r — - Rozs
5 frt 80 kr. 6 frt — kr. Árpa 6 írt 40 kr.
6 frt 60 kr. — Kukor.caa 7 frt 50 kr 8 rt — 
kr. Bah 7 tr 60 kr 8 ír. — kr. Zab 6 trt (50 k1 
6 frt 80 kr. Lan :se 7 frt — kr. 7 frt 50 kr 
Köles 5 frt — kr. 5 frt 20 u,



23 ik szám

nE rovatban minden ázó cgyaze i 

beiktatása 3 krba kerül: béiyeg- 
dijban — a lakás megjelölése 
mellett — fizetendő minden egy­

szeri beiktatásért :i kr.

Egy különálló bútorozott udvari 
szoba, reggeli, kiszolgálás és mo­
sással előnyős feltételek mellett ki­
adó. — Czim a kiadóhivatalban
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Jünius 9.
KIS HIRDETÉSEK.

Három jóravaló fiatal ember tisz­
tességes keresztény polgári családnál 
lakást keres teljes ellátással. Szi­
ves ajánlatok „B. B.“ czimen a lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Hirdetésekre bővebb felvilagosi 
I tast Nyitrai tis társa kiadóezé" 
I ad. ki levélbeli tudakozódásra 
| postabélyeg beküldc-c mellett 

azonnal válaszol.

HOZ LÉVÁN.

Nagy-Salló mezővárosában, a nagy fogadó átellenében levő 
jó forgalmú mészárszékemet f. é. julius hó 1-én a leg­
többet ígérőnek haszonbérbe adom.

HŐNYI JÁNOS, mészáros.

Bars- és Hontmegye részére

ÉRCZKOPORSÓ FŐRAKTÁR KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN
BESCHOKNER A. M.

es orosz szaha-.első cs. kir osztr-magyar -, nemet, franczia olasz- 
dalmazott érczkoporsó gyárából

Ezen szabadalin. 
erczkcporsók Eu 

répában majd 
minden egészség­

ügyi hatóságok 
által nemcsak a 
hullák szállítása 

hOZ, leginkább
légmentessegük miatt, mi által a . ártalmas legszesz (hullaméreg) kigő­
zölgését akadályozzák, a legjobban ajánltatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mü­
veit országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 írttól 100 írtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 
8 forinttól 15 frtig.

Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szemíedelek, pár­
nák, koszorúk, szalagcsokrok Stb. nagy választékban jutányos áron. 

Kaphatók KERÍT TESTVÉREKNÉL Léván.
f
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FÜRDŐ ÉVAD!!!
Fürdő köpenyek, 

Frottír lepedők.
Fürdő ruhák,

Frottír keztyűk.
Úszó nadrágok, 

Fürdő kalapok és sapkák
-w

ABONYI és FRIED
divatáru üzletében

A KÉK CSILLAG-

Árverési hirdetmény.
A beszterczebányai püspöki uradalom tulajdonát kepező garam SZŐIIŐsi 

őrlőmalom. az ahhoz tartozó kerttel í. fcvi május hó 
15 en d. e 9 Órakor Bars Berzenczen az uradalmi erdész.i lakban megtartandó 
és zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános árveresen fog eladatni.

Az árverés íeltetelei a következők:

1. Csak ol\ árverelő ajánlata vétetik figyelembe, ki ajánlatának tétele 
alkalmával háromszáz forintot készpénzben, vagy az állampénztáraknál bizto 
silókul elfogadható értékpapírokban bánatpénzül az uradalmi titkárnál letesz, 

mint az árverési feltételeket magára nézve kötelezően alá- 
azokat magára nézve kötelezőknek elismeri.

A zárt ajánlatok a nyilvános megkezdéséig az alulírottnak nyújtandók be. 
Az adásvételi szerződés a legtöbbet Ígérővel azonban a nagyméltóságú 
és közoktatásügyi ni. kir. ministerium jóváhagyásának fenntartásával 
megköttetni.

4. Azon árverelő bánatpénze, kinek ajánlata elfogadtatik, az uradalmi 
pénztárnál vissza lesz tartva, ellenben a többi ajánlattevők bánatpénzeiket az 
árverés megtartásától számítandó 8 nap alatt szabályszerű elismervény mellett 
ugyancsak az uradalmi pénztárnál visszavenni kötelesek, mivel ezen határidő 
letelte után a visszamaradt bánatpénz az illető árverelő veszélyére s költségére 
Jeszenszky Sándor beszterczebányai kir. közjegyzőnél fog letetetni.

5. A szerződéstől visszalépett árverelő bánatpénzét elveszti s ezenfelül a 
visszalépése által az uradalomnak esetleg és az általa megajánlott s a más 
utón elérendő vételár közötti különbözeiben s annak kamataiban nyilvánuló 
kárt is megtéríteni tartozik.

Garam-Szent-Kereszt, 1895. május hó 15-én.
Rimely Antal, uradalmi főfelügyelő.

s úgy a szerződési,
Írja, illetve zárt ajánlatában 

9
3.

vallás­
fognak

árverési feltételeket magára nézve

Legjobbnak ismert Itta-féle nemez kalapok.
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Kiéin Sándor
ABONYI és FRIED 

divatáru-üzlete a „kék csillaghoz", Léván 
piacztér, Bakó féle ház.

Ajánlja dús raktárát mindennemű óra. arany és ezüst ékszer 
árukból és pedig gondosan szabályozott órák 2 évi jótállás niellett. 
Arany férfi remontoir óra.................................................
Arany női remontoir óra ..................................................
Ezüst remontoir óra ketiös fedéllel...................................
Ezüst remontoir óra egy fedéllel........................................
Niki remontoir óra egy fedéllel............................................
Ingaórák farag, diófátokban egy felhnzássai I 1 napig járói mű vei 
Arany 
Arany 
Arany 
Arany

gyűrű (14 karai) . .
karperec/. (14 kárát) 
függő (14 kárát) . 
kereszt (14 kárát)

n 
n 
r 
n 
n 
n

följebb
n
n
n
n
n
n
n
r>
n

Midőn ezen körülményről a n, érd. közönséget ezennel értesíte­
nénk, vatt szerencsénk jól berendezett raktárunk szives megtekintésére 
tiszteletteljesen meghívni.

A következő ezikkekből minden igénynek megfelelő 
i tartunk jutányos árak mellett:

KTŐi 
ruhakelmék, eretonok, atlasz, szatin, 

vászonnemüek 
ruhadiszitések, selymek stb.

mintákat nagy választékban 

ZFénfl.
divatczikkek, férfiingek, gallérok, 

nyakkendők stb. stb.
Itta-féle nemez kalapok
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MÜLLER ADOLF, gazdasági
BUDAPEST, Lipót körút 34., a nyugoti

gépgyár és vasöulöfh*
pályaudvar átellenében.

Ajánl 2’/,, 3, 3',. és 4 ló 
erejű szöges cséplokész- 
leteKet, továbbá 4, 5, 6, 
8 le erejű sínes gőzcséplő 
készleteket fosni szabni 
tárókkal, alsó, sz.elrlövel és 
rendkivül impy felületű ros­
tákkal, ái palló ja, óval és állít- 
batói, vá a.-zlóié i.gcrrel. Jár. 
gány cséplökószlelek, galma. 
tisztítói rosták, amerikai széna. 
g)iijtök, llungaiia és l’alrja 

minden gazdasági gé

Menyasszonyi kelengyék teljes elkészítését elvállaljuk.

i

I

tn

£
Éj

gépészmérnök 

Budapest, Ollöi-iit 18. szám alatt
A.iinl 2'/„ .3. 3'4 ás -i l,;..r..-ii 

szöges cséplőkészleteket
továbbá 1, 5, «, 8, 10 cs 12 Lícr.-jii 

sínes gőzeséplökésaleteket, 
bo'S-,.0 sz ila,■Uáz.íkkai, als,; szel,-Ilivel és rónák,v. 
<• Hhiu rostákkal, áipaliéja/Jval és vál.-isstőhnigerrd.

Fa- és szénfütésü és eredeti szalmafütő 

gózmozgoxxy-rv'k-a -f 
l'''abbaR. Garrett & Sons felülmulhatlan 40% tüzelőanyag megtakarító 

Compound gözmozgonyokat 
Eoiíü'aLHklZlh^Sí’^a^1^0?®. amerikai kévekötő aratógépeket 
Sorvető- és szórvavető* gépeket

Jutányos árak! - Kedvező feltételek! 

------  Vidékiügynökök kerestetnek.

vetögépek, ekék, amerikai arató és kaszáló gépek, valamint 
pékét és eszközöket, 'igysz.intén

Fölülmulhatlan 40% tüzelő anyagot megtakarító 

Compound gözmozgonyokat 
jutányos arak es kedvező fizetési feltételek mellett.

Vidéki ügynökök kerestetnek.
Árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve szolgálok.
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fOÍOiU.rü 1U' NYU'HAI <ía TÁRSÁNÁL LÉVÁN, lattá.


